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Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte 
Bürgermeister 

 
Niederschrift 

öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates Tangerhütte  
 

Gremium: Ortschaftsrat Tangerhütte 

Sitzungsdatum: Dienstag, den 06.07.2021 

Sitzungsdauer: 19:00 - 20:30 Uhr 

Sitzungsort: Treffpunkt: Am Spielplatz in Briest  

 
 Öffentliche Sitzung  es folgte eine  Nichtöffentliche 

  Nichtöffentliche Sitzung  Sitzung 
 
 
    
Gerhard Borstell    Gerhard Borstell 
Vorsitzender    Protokollführer 
 
 
 
 
Anwesend: 
 

Abwesend: 
 

Mitglieder 
Herr Sven Biermann   
Herr Werner Jacob   
Herr Peter Jagolski   
Herr Wilko Maatz   

Ortsbürgermeister 
Herr Gerhard Borstell   

 

Mitglieder 
Herr Marcus Graubner entschuldigt 
Herr Michael Nagler entschuldigt 
Herr Heiko Steinig-Pinnecke entschuldigt 
Herr Bodo Strube entschuldigt 
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Tagesordnung 
 
zur öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates Tangerhütte der EG Stadt Tangerhütte 
am Dienstag, 06.07.2021, 19:00 Uhr im Treffpunkt: Am Spielplatz in Briest. 
  

Öffentliche Sitzung DS-Nr.  

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberu-
fung, der fehlenden Stadtratsmitglieder und der Beschlussfähigkeit 

 

2. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-
nung 

 

3. Antrag der Bürgerinitiative "Die Dorfmacher" zur Errichtung eines Dorf-
gemeinschaftsplatzes 

 

4. Abstimmung über die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung des 
Ortschaftsrates vom 08.06.2021 

 

5. Einwohnerfragestunde  

6. Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten (& 65 Abs. 
2 KVG LSA), Eilentscheidungen (& 65 Abs. 4 KVG LSA) und Bekannt-
gabe der von den beschließenden Ausschüssen gefassten Beschlüsse 

 

7. Satzung über die Entschädigung der ehrenamtlichen Mitglieder der 
Freiwilligen Feuerwehr der Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte 

BV 442/2020 

8. Information - 2. Änderung der Geschäftsordnung der Einheitsgemeinde 
Stadt Tangerhütte für den Stadtrat und seine Ausschüsse 

BV 522/2021 

9. 1. Änderung Gefahrenabwehrverordnung EG Stadt Tangerhütte - An-
trag WG Lüderitz und WG Altmark-Elbe 

BV 591/2021 

10. Errichtung und Unterhaltung von Photovoltaikanlagen - Garagen 
Schönwalder Chaussee Komplex D 

BV 621/2021 

11. Stand Brandschutz- und Sanierungsmaßnahmen - Antrag des Heimat-
vereins 

 

12. Anfragen und Anregungen, Sonstiges  

 Öffentliche Sitzung 

16. Wiederherstellung der Öffentlichkeit  

17. Bekanntgabe der in nicht öffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse  

18. Schließung der Sitzung  
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Öffentlicher Teil 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-

den Stadtratsmitglieder und der Beschlussfähigkeit 
Der Ortsbürgermeister eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Einberufung und die          
Beschlussfähigkeit fest. 
  
zu 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 
Keine Änderungsanträge. 
Der Ortsbürgermeister stellt die Tagesordnung fest. 
  
zu 3 Antrag der Bürgerinitiative "Die Dorfmacher" zur Errichtung eines Dorfgemeinschafts-

platzes 
Herr Müller-Voigt erläutert im Namen der Bürgerinitiative den Wunsch und die Vorstellung zur Er-
richtung eines Dorfgemeinschaftsplatzes in Briest. Etwa 25 Personen der Initiative haben sich auf 
dem dafür vorgesehenen Gelände des Spielplatzes eingefunden. 
Der Bedarf hätte sich ergeben nach einer Umfrage in Briest. Es sei kein zentraler Ort vorhanden, 
um gemeinschaftliche Aktivitäten, wie z.B. Dorffeste oder Osterfeuer durchführen zu können. 
Ein solcher Platz erhöhe auch das Gemeinschaftsgefühl. 
Auf dem Platz soll ein Pavillon aus Holz, eine Feuerstelle und ein Grillplatz angelegt werden. 
Der Spielplatz werde mit einbezogen werden. 
Die Mitglieder des Ortschaftsrates unterstützen dieses Vorhaben. Aus dem Verfügungsfond der 
Ortschaft könnten für das Vorhaben Mittel bereitgestellt werden. Über Mittel aus dem Haushalt der 
Stadt müsse der Stadtrat auf Antrag entscheiden. 
Die Mitglieder der Initiative würden mit Eigenleistungen ihren Anteil erbringen. 
Man einigt sich in einem ersten Schritt darauf, dass der Ortsbürgermeister mit der Verwaltung zu-
nächst einen konkreten Lage- und Übersichtsplan vorlegt.  
Mit Vertretern der Initiative soll ein erster Entwurf zur Gestaltung des Platzes erstellt werden.  
 
zu 4 Abstimmung über die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung des Ortschafts-

rates vom 08.06.2021 
Zustimmung: 5     Gegenstimmen: -     Enthaltungen: -  
 
zu 5 Einwohnerfragestunde 
Keine Einwohner anwesend. 
Die Einwohnerfragestunde wird geschlossen. 
 
zu 6 Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten (& 65 Abs. 2 KVG LSA), 

Eilentscheidungen (& 65 Abs. 4 KVG LSA) und Bekanntgabe der von den beschließen-
den Ausschüssen gefassten Beschlüsse 

Der Ortsbürgermeister gibt die Abstimmungsergebnisse zu den Beschlüssen BV585/2021 und 
586/2021 der Sitzung vom 08.06.2021 bekannt. 
 
zu 7 Satzung über die Entschädigung der ehrenamtlichen Mitglieder der Freiwilligen Feu-

erwehr der Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte                                        - BV 442/2020 

Abstimmungsergebnis: 
Zustimmung: 5     Gegenstimmen: -     Enthaltungen: - 
  
zu 8 Information - 2. Änderung der Geschäftsordnung der Einheitsgemeinde Stadt Tanger-

hütte für den Stadtrat und seine Ausschüsse                                             - BV 522/2021 
Abstimmungsergebnis: 
Zustimmung:5     Gegenstimmen: -     Enthaltungen: - 
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zu 9 1. Änderung Gefahrenabwehrverordnung EG Stadt Tangerhütte - Antrag WG Lüderitz 
und WG Altmark-Elbe                                                                                     - BV 591/2021 

Abstimmungsergebnis: 
Zustimmung: 5     Gegenstimmen: -     Enthaltungen: -  
 
zu 10 Errichtung und Unterhaltung von Photovoltaikanlagen - Garagen Schönwalder 

Chaussee Komplex D                                                                                   - BV 621/2021 
Das Vorhaben wird im Ortschaftsrat grundsätzlich positiv bewertet. Mit der Dachinstandsetzung 
mittels Trapezblech und der Entsorgung der jetzigen Asbesteindeckung inclusive der 
Zwischendecke würden die Garagen aufgewertet. 
Im Ortschaftsrat ist man sich einig, dass als Bedingung für die Durchführung des Vorhabens wegen 
der benachbarten Wohnbebauung blendfreie Module verwendet werden müssen. 
 
Deshalb wird über folgende Änderung abgestimmt: 
„Als Satz 2 im Beschlussvorschlag wird eingefügt: 
Dies unter der Bedingung, dass die verwendeten Module wegen der benachbarten 
Wohnbebauung blendfrei sind.“ 
 
Abstimmungsergebnis: 
Zustimmung: 5     Gegenstimmen: -     Enthaltungen: - 
 
Mit dieser Änderung wird über die BV 621/2021 abgestimmt. 
Abstimmungsergebnis: 
Zustimmung:5     Gegenstimmen: -     Enthaltungen: - 
 
zu 11 Stand Brandschutz- und Sanierungsmaßnahmen - Antrag des Heimatvereins 

Herr Biermann, Vorstandsmitglied des Heimatvereins, informiert über den aktuellen Stand nach den 
Ausführungen auf der Ortschaftsratssitzung am 08.06.2021. 
Man habe sich am 01.07.2021 vor Ort am Neuen Schloss mit einem Planer die Maßnahmen 
erläutern lassen, die das Café, die Küche, den Flur zum Treppenhaus und das Treppenhaus 
betrafen.  
Danach sieht es der Vorstand als machbar an, dieses Projekt als Verein mit der begleitenden 
Unterstützung des Bauamtes zu verwirklichen. Man erwarte grundsätzlich in einer geeigneten Form 
die Zustimmung des Stadtrates dafür, dass der Verein dieses Projekt übernimmt. 
Am 08.07.2021 käme der Vorstand nochmals zusammen, um möglichst abschließend zu 
entscheiden, dass man sich diesem Projekt zuwendet. 
 
zu 12 Anfragen und Anregungen, Sonstiges 
TOP 12: Anfragen, Anregungen, Sonstiges 
1. Herr Jacob fragt nach dem Stand der Sanierung des Teiches im Stadtpark. 

Der Ortsbürgermeister informiert, dass im Rahmen des Programmes zur Förderung der 
Artenvielfalt bisher keine Bewilligung eingegangen sei. Diese sei aus seiner Sicht auch nicht 
mehr zu erwarten. 
U.a. deshalb, weil die Wasserzufuhr vom Tanger zum Teich nicht mehr in ausreichendem Maße 
möglich sei. 

2. Herr Biermann informiert darüber, dass der große Saal im Kulturhaus 2022  90 Jahre  in 
Betrieb sei. Aus diesem Anlass würden einige Veranstaltungen geplant, wie z.B. das 
Schützenfest. 

3. Herr Jagolski bittet darum, dass den Ortschaftsräten die Ergebnisse der Begehung der 
Gaststätte übergeben werden.  
Er weist weiter darauf hin, dass vor dem Geschäft LaLou an den Schranken durch das Parken 
beim Abladen und durch Sitzbänke der Zugang zum Bahnsteig behindert werde.  
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4. Herr Jacob spricht die Schmierereien mit Hakenkreuzen in Bahnhofsnähe an und kritisiert die 
zu lange Zeit der Beseitigung. Der Ortsbürgermeister sagt dazu, dass er diesbezüglich das 
Ordnungsamt darauf hingewiesen hätte, schnellstens zu handeln. 

5. Herr Jagolski ist unzufrieden mit der Situation bei der Reparatur von Gehwegen und Straßen. 
Der Ortsbürgermeister antwortet darauf, dass er erwarte, dass die in den Haushalt eingestellten 
Mittel entsprechend eingesetzt werden. Das liege in der Verantwortung des Bauamtes. 

 
Sonstiges -Informationen des Ortsbürgermeisters 

1.  Auf dem Baugebiet „Am Dämmchen“ laufen die Erschließungsmaßnamen. 

2.  Das neue Wohnheim der Lebenshilfe sei bezogen worden.  

3.  Freibad ohne Probleme 

4.  Die vor kurzem erfolgte Begehung durch den Brandschutz führte zur Sperrung der  
Gaststätte im KH. Man müsse nun einen Fachplaner heranziehen, der die erforderlichen 
Maßnahmen festlegt. 

5.  Nach Rücksprache mit Frau Wolf-Köppe wären die gewünschten 15 T€ an Spenden für den 
Aufbau der Skaterbahn eingegangen. Sie schätze jedoch ein, dass diese nicht ausreichten. 
Man hole z.Z. ein weiteres Kostenangebot ein, um genau zu wissen, wieviel Geld benötigt 
werde. Die vom Ortschaftsrat zugesagten Mittel in Höhe von bis zu 3T€ würden aus heutiger 
Sicht in vollem Umfang benötigt. 

6. Zur Übernahme des Inventars im Kulturhaus sei eine Einigung erzielt worden. 
Für den Ortschaftsrat bliebe es bei den bereits beschlossenen 2.850 €. 

7. Beim Bau der Modelllagerhalle für TechnoGuss keine großen Fortschritte. Die Bauelemente 
lagerten auf der Baustelle. Eine grobe Baufeldfreimachung sei erkennbar. 

8. Das Sonntagskonzert am 04.07.2021 am Neuen Schloss sei ein großer Erfolg gewesen. Viele 
Besucher von außerhalb hätten daran teilgenommen. 
Nächste Veranstaltung am Neuen Schloss am 17.07.2021 Jugendveranstaltung und am 
18.7.2021 Picknick im Gartentraum. 

9.  Aktueller Stand Verfügungsmittel: 
Konzerte Am Neuen Schloss             1.300 € 
Sanierung Tore am Neuen Schloss    2.000 €  
Kapelle Briest                                    5.000 € 
Denkmal Mahlpfuhl                          2.000 € 
Inventar Gaststätte                             2.850 € 
Sandkasten Kita A. Frank                         350 € 
Skaterbahn                                         3.000 € 
Sonstiges                                                 200 € 
Gesamt                                                   16.700 € 

  
  
 

Öffentlicher Teil 

zu 16 Wiederherstellung der Öffentlichkeit 

Der Ortsbürgermeister stellt die Öffentlichkeit her. 
  
zu 17 Bekanntgabe der in nicht öffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse 
Keine. 
 
zu 18 Schließung der Sitzung 
Der Ortsbürgermeister schließt die Sitzung. 
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